

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Ba tolmé Rotger, Paisicio, 4.

Teléfono num. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja a esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes
Numero suelto 5 cents. de peset

Dietario Tous

PARA 1891

CONTIENE GUÍAS COMPLETAS

Madrid y Barcelona

Y DATOS ÚTILES E INTERESANTES

Isla de Mallorca

Librería de J. Tous-Plaza de Cort 14 y 16
Palma

EL SR. CÁNOVAS

JUZGADO POR UN ADVERSARIO

Un adversario del Sr. Cánovas del Castillo, diputado y periodista, el señor don Julio Burell, ha publicado en las columnas de *El Heraldo* un bosquejo biográfico del actual presidente del Consejo.

A estas sorpresas nos tienen acostumbrados los adversarios políticos del señor Cánovas, que suelen ser sus más espontáneos admiradores, como dice *La Epoca*.

Muchos que comenzaron escribiendo estos bosquejos, en los que se aventuran juicios inexactos de los hechos en que el Sr. Cánovas ha intervenido durante cerca de medio siglo, sobre la unidad de tendencias y de conducta que califica sus obras y sobre la magnitud de pensamientos que cree y resuelve en hechos prácticos y eficaces su imaginación, lo hicieron, como el Sr. Burell, atacando con dureza al político para terminar al cabo sumándose patrióticamente entre los colaboradores más adictos de sus obras.

No hemos de rebatir los errores de opiniones y conceptos en que el Sr. Burell incurre acerca de la vida y las obras del Sr. Cánovas. Del fondo de su escrito se destaca grandiosa la importancia del hombre en todos los estados de su existencia pública. Aun con los errores que notamos, el bosquejo del Sr. Burell está bien escrito, y creemos que nuestros lectores lo leerán con gusto.

Hacer la semblanza de Cánovas es descubrir el Mediterráneo. España entera lo ha visto, de pie, como nadie, en la tribuna, transfigurando, lanzando la elocuencia á torrentes, con notas que parecen producidas por sonora campana de plata y oro. Cánovas, hablando sin un apunte, sin un papel en la mano, con la palabra siempre segura en el labio; pronto á todo ataque, rápido á toda defensa, agresivo, sarcástico, inspirando, á veces tierno, á veces sublime, sobrio en la imagen que pasa y abundante en el concepto que queda; Cánovas, con el siniestro brazo como encogido hácia el costado, con la derecha mano en alto extendida, la cabeza destacada del busto con atractiva arrogancia y todo el semblante lleno del gesto luminoso que produce el trabajo del pensamiento; Cánovas, como lo han creado su propio genio y su propia voluntad, tribuno, orador, artista, difícilmente podrá ser retratado.

Hablemos, pues, del hombre político.

Quince años ha que día por día nos levantamos todas las mañanas oyendo la misma palabra: ¡Cánovas! Al acostarnos, nuestros ojos, pasando rápidamente por las columnas de *La Correspondencia*, ha leído: ¡Cánovas! Y allá en la penumbra del sueño, roto el tenue y confuso hilo que nos une á la vigilia, todo es el nombre del ilustre nombre

una, dos, cien veces y sin cesar repetido.

Cánovas en el Congreso, Cánovas en el Senado, Cánovas en el Ateneo, Cánovas en la Academia de la Lengua, Cánovas en la de la Historia, Cánovas en la de San Fernando, Cánovas en el último libro publicado, Cánovas en la Junta de reformas sociales, Cánovas en la Guindalera, Cánovas en la «Última hora» de *La Correspondencia de España*, Cánovas todo, por todo y en todas partes.

Más pacientes que los atenienses, nos hemos habituado á esta obsesión, á la dictadura de este prestigio invasor, imperante y casi atmosférico. Cánovas es más que un dictador, más que un estadista, más que un cerebro encargado de forjar ideas y teorías dedicadas á la exportación; es el medio ambiente de una generación, de un pueblo... Diríase que tras aquella frente, hermosamente abovedada, de altas y clásicas líneas, se esconde el gran misterio de nuestra raza. Oído: su Gobierno, su Restauración, su Constitución, su Parlamento... Todo es su obra, todo se alumbró en su espíritu, dotado de asiáticas fecundidades. Los mismos partidos que se le alzan enfrente le han debido algo, y aun mucho, de su vida. El habitó el partido liberal á los Borbones; él engendró la izquierda; él cuida hoy, con el esmero de un floricultor holandés, la planta exótica del radicalismo.

Y, sin embargo, éste es uno de los hombres públicos que han tardado más en el camino. De las Constituyentes del 54 salió Alonso Martínez para el ministerio de Fomento, mientras Cánovas ocupaba una plaza oscura en la secretaría de Estado y conseguía, por todo premio á sus servicios parlamentarios, la Agencia de Preces en Roma.

Muchos años después, cuando ya la unión liberal tenía formado el cuadro de sus personajes, iba Cánovas al gobierno de Cádiz. Pasa más tarde aun por una dirección y por una subsecretaría; y cuando llega, al fin, á desempeñar una cartera, es un ministro oscurecido por la importancia de Posada Herrera, de Alonso Martínez, de Serrano, de Vega de Armijo.

El orador de la unión liberal, disidente unas veces, hurfio, genial, tal como Dios lo había hecho, era Ríos Rosas; Cánovas no pudo ser ni el orador del Gabinete; marcaba la nota política Posada, y daba las razones y era la lengua del Gobierno Alonso Martínez. Esto último se sabe bien que no ha podido nunca el Sr. Cánovas olvidarlo.

Aquellos hombres de la unión liberal no acabaron de ser injustos con él; ó no le comprendieron, ó lo comprendieron demasiado.

Es realmente extraño que no adivinaron en el ministro de 1865, tan orador entonces como ahora—porque la oratoria del Sr. Cánovas es todo un temperamento,—tan polemista, tan versado en ciencia política, tan hecho por dentro entonces como hoy, al hombre de la fuerza, de la voluntad, al jefe futuro.

Mas ni siquiera sus adversarios (y suelen ser más justos que los amigos, reconocieron en el señor Cánovas una figura de primer orden.

Cuando el señor Cánovas quiso discutir con el conde de San Luis en aquella sesión memorable en que, tras once años de furioso retraimiento, apareció Sartorius con un discurso mortal para O'Donnell y un paquete de cartas que eran como el proceso de la unión liberal, el conde de San Luis respondió cortemente á Cánovas, pero pasó de prisa.

Ni siquiera en el debate ruidosísimo á propósito de la noche de San Daniel legró el Sr. Cánovas, ya en la oposición, agrandar su figura política y parlamentaria.

Solo en frente de Narváez y González Brabo, dos años más tarde, en las últimas Cortes del reinado de Doña Isabel,

ya vá apareciendo el Cánovas de nuestros días.

Supo aprovechar el retraimiento, y, á decir verdad, con su campaña de aquel tiempo dejó á salvo, en la Revolución, su derecho á ser escuchado con respeto por los liberales, y luego con la Restauración, su derecho á no ser confundido con aquellos que habían provocado las antiguas catástrofes.

Cánovas luchó como el primero contra el desastre pesonificado por González Brabo, pero luchó en el Parlamento; sus discursos de entonces son una profecía y un proceso.

Los progresistas y los unionistas que estaban ya en la conspiración, no tenían nada que enseñar ni nada de que vencer al Sr. Cánovas.

En la Revolución triunfante quiso ser un vencido, y por otra parte no votó á D. Alfonso.

Esto lo explicó un día desde el banco azul, con una frase arrogante y un concepto original. Como le recordaban que el conde de Iranzo había votado en las Constituyentes del 69 para Rey de España á D. Alfonso, el Sr. Cánovas respondió:

—El señor conde de Iranzo no tenía, como yo, la obligación de conocer la dirección ni el movimiento del derecho público en Europa. Yo no voté para Rey de España á D. Alfonso, porque no se vota la legitimidad.

El hecho fué empero, que el Sr. Cánovas proporcionó ministros á la Revolución; verdad que entonces inventaba un monárquico tan convencido como D. Fernando Calderón Collantes aquello de la *casi legitimidad*, y después fué una de las fuertes columnas de la Restauración.

En el período revolucionario adquiere el señor Cánovas señalado relieve, más no llega á igualar, ni con mucho, á los grandes estadistas y oradores de la Revolución: Castelar, Rivera, Sagasta, Figueras, Pi y Margall, Martos, Moret, proyectaban sobre el jefe de los cinco espesa masa de sombra. Bien es cierto que había un orador en todos ellos superior á todos juntos: la situación.

Como fuera el Sr. Cánovas debió sentirse ya por entonces muy desengañado.

La Restauración fué para el Sr. Cánovas el doble triunfo de sus previsiones cumplidas y de su personalidad exaltada. Aun tuvo que luchar. Cuando, en aquella noche que siguió á la de Sagunto, bajaba por la calle de Alcalá el conde de Cheste, envuelto en su blanca capa de alabardero, iba al ministerio de la Guerra nada más que por el Poder. Tuvo el Sr. Cánovas que convencer al veterano general de que los tiempos habían cambiado con Restauración y todo. Aquella. Aquella fué su última batalla y el origen de innumerables secretos. Por encima de los secretos del viejo y honrado Cheste pasó en triunfo el señor Cánovas del Castillo. Era, sin duda, hora.

Desde aquella noche, sólo algún espíritu dado á un optimismo más generoso que razonable ha dejado de reconocer en el Sr. Cánovas los caracteres distintivos de la fuerza que impera incontrastable, terrible, como la antigua fatalidad.

Desde aquel día, su omnipotencia es inmutable. Lo dudaron los liberales y demócratas en 1883, y ocurrieron por tal duda cosas peregrinas, Martos borró su famosa distancia por dar honra la mente fuerza á la izquierda. Sagasta á su vez, creyendo que impedía la vuelta de los conservadores, y con ellos una relación que había de ser, y fué, violenta, cerró contra la izquierda á todo cerrar con sus 221...

Y, en efecto, al siguiente día juraba en Palacio el Sr. Cánovas del Castillo.

Desde entonces también, en sus épocas de dominación oficial, manda; en sus épocas de oposición, se impone. En aquellas borras de una plumada la Cons-

titución del 69; en éstas impide el servicio militar obligatorio, logra que los liberales echáramos agua al vino del matrimonio civil, y nos arranca la institución de los colegios especiales dentro del sufragio universal, y los dos años de residencia y la edad, no menos especial, para el ejercicio de los derechos políticos.

No ha muchos meses aparecía vencido irremisiblemente derrotado. Se recordaban las manifestaciones de Zaragoza, de Madrid y de Sevilla; acababa de promulgarse el sufragio; el Gobierno liberal estuñaba con ánimo simpático el asunto de la amnistía; la coalición republicana estaba disuelta en el Parlamento, y la de las calles hablaba herido de muerte D. Francisco Pi y Margall con sus desdenes; Almagro y Abarzuza acababan de pronunciar en el Senado discursos semejantes á los de Chamberlain y Dilke en Inglaterra, poco antes de ser llamado á los consejos de Su Majestad; Castelar preparaba su discurso; su gran discurso, el discurso de su vida; habían pasado las agitaciones de la conjura; la capacidad militar y aun política de aquel movimiento parlamentario; el general C. ssola había muerto; Gama-zo concertaba en pública sesión paces y armonía con el jefe y con su partido; Lopez Dominguez, el prestigio de la izquierda, el primer ministro de la Guerra reformista, e último fronterizo, tendía la mano á Sagasta y luego sus brazos á los liberales.

Y, en efecto, como en 1875 después del Gabinete Jovellar, como en Marzo de 1879 después del gabinete Martínez Campos, como en Enero de 1883 después del Gabinete Posada Herrera, en una hermosa mañana del último mes de Julio juraba en palacio el Sr. Cánovas del Castillo.

Campréndese fácilmente que no es el Sr. Cánovas el orador, el estadista, el alma de la Restauración; es mucho más: es la causa de un sistema de determinismo moral aplicado á la política española.

El libre albedrío de la opinión, el movimiento propio y espontáneo de los partidos, ¿qué son sino palabras vanas y prácticas irrisorias de los viejos alquimistas?

Había dado á éstos la Química su más ó menos embrionaria fórmula invariable; pero el fondo incierto de las retortas, extrañas cristalizaciones, precipitados imprevistos; cuerpos sin nombre, salían riendo á careajada limpia de la sabiduría de las fórmulas.

Echad aquí, en una retorta, cuantos elementos queráis: opinión liberal, sufragio, matrimonio civil, derecho de asociación, cinco años de paz conquistada por el régimen de la libertad democrática, benevolencia republicana, el motín desarmado, el ejercicio tranquilo con las reformas alcanzadas: ¿qué creéis que va á salir de la retorta? ¿Sagasta, Alonso Martínez, López Dominguez? Como extraño producto de vieja alquimia surge Cánovas, vestido de uniforme, riendo de toda la balumba de provisiones y preceptos con que creyeron abrumarle sus adversarios.

Nada hay que confunda tanto á un ánimo sereno como los pruritos de Poder del Sr. Cánovas. Orador extraordinario, que á voluntad cosecha los buenos éxitos sin necesidad de la galería agradecida; capacidad intelectual de primera fuerza, nutrida de enseñanzas positivas y de altos estudios filosóficos que le han permitido investigar decadencias para reducir sabiamente las leyes de los fenómenos históricos; espíritu con grandes alas, apartado necesariamente de las pequeñas vanidades burocráticas y de las fáciles admiraciones con que la codicia ó la menesterosidad persigue á los dueños de la fortuna, no se concibe el empeño del señor Cánovas en hacer de la Restauración recinto murado que él

abre ó cierra á su antojo. Las corazonadas del general Martínez Campos no prueban nada tratándose de mover la voluntad de un hombre como el señor Cánovas del Castillo. Inútiles habían sido las corazonadas famosas si el Sr. Cánovas no hubiese tenido decisión de aprovecharlas. Y esta decisión se ve en todo: en la guerra á Cassola, y después en el apoyo á Cassola; en la guerra á Martos, y después en el apoyo á Martos; en las últimas indignaciones contra Gamazo; y antes en las simpatías hacia Gamazo: ¿quién no recuerda, en fin, el pasillo de la conjura?

Debe ser todo ello obra del pesimismo que transpira por todos los poros del Sr. Cánovas. Hablele de Africa, recórdadle la frase de su juventud: «la frontera natural de España está en el Atlas», y le vereis sonreír desdeñoso; hablele de las Carolinas y os contestará que no pueden ser patria unos cuantos perdidos en la soledad de los mares; hablele del sufragio y os responderá con su discurso de Barcelona y con una fórmula menos genial, menos pintoresca que la del viejo Posada, pero más sin piedad, más cruda; hablele de España, de su porvenir, de sus destinos en el mundo, y os dirá que todas aquellas nuestras antiguas grandezas no fueron sino sucesos arbitrarios que no podrán reproducirse ni aun luego de una reconstitución interior más para soñada que para conseguida. Un desengañado de esta especie no puede tener otro concepto del Poder que su apariencia formal, la autoridad, y su constitución dinámica, la fuerza; todo ello subordinado, no á ningún plan providencial y trascendente, sino á aquel sistema ético de Spinoza, expresado gráficamente por el perro que muere y el palo que suprime la causa de la mordedura.

Se recordarán, empero, autoseñores del Sr. Cánovas: revolucionario en 1854, revolucionario teórico en 1868, casi colaborador de la Revolución en 1872, representado en el Gobierno por el señor Elduayen; es verdad. Pero también es cierto que el Sr. Cánovas, ni en las Constituyentes del 54, ni en las Constituyentes del 69, ni siquiera frente á González Brabo, en la gran *debacle* en 1867, ha sido un entusiasta de ningún principio democrático.

Es acaso, con el Sr. Pi, el hombre político español que mejor ha sabido mantener la unidad de su pensamiento. Hoy aparece ligeramente cambiado, con ciertas propensiones bismarkianas á resolver por el Estado algunas cuestiones sociales, y aun no se le oye hablar en el Ateneo con sutil ironía de la *propiedad justitiana*.

No importa; es que este orador maravilloso, ministro descreído é historiador pesimista, tiene fe en la eficacia de las cuentas de vidrio sobre las muchedumbres sin Dios y sin pan. Del mal el menor. Antes, estas cuentas de vidrio eran reemplazadas por hermosas bombas explosivas.

JULIO BURELL

LA LIBERTAD DE MR. REDON

El encargado de Negocios de Francia, Mr. Bel, pasó ayer al señor duque de Tetuán una nota, á nombre de su gobierno, en la cual corroboraba las noticias acerca de la renuncia á la extradición del súbdito francés Mr. Redon.

La nota está concebida en los términos más lisonjeros, pues al realizar tal acto de clemencia el gobierno francés responde, bizarramente, á los generosos sentimientos de la opinión pública en España y á las gestiones de su Gobierno, á que desea dar satisfacción.

La *Epoca* agrega el siguiente comentario:

«Lícito ha de sernos consignar que este resultado tan grato débese principalmente á la corrección cumplida con que el Gobierno español ha llevado este asunto, no poniendo primero dificultad ninguna al acatamiento á los tratados, y después procediendo con tanta solicitud como interés, lo mismo en París por medio del señor duque de Mandas con Mr. Ribot, que en Madrid directamente con M. Cambon.

Nosotros no podemos negar el voto de nuestro reconocimiento así al gobierno español, que tan fiel intérprete se ha hecho de los sentimientos de la opinión pública, como al gobierno francés, que ha dado pruebas de tan cordial deferen-

cia hacia nuestro país.

Gaan satisfacción nos causa el dar esta noticia que tanto halagará al pueblo español que por sus gestiones ha conseguido una vez más se hagan patente su hidalguía y sus nobles sentimientos.

A un periódico de la mañana le dirigen desde París el siguiente telegrama: Me aseguran que el ministro de Justicia ha visitado al embajador de España para hablarle del asunto Redon-Rodriguez.

Parece que la conferencia ha sido cordialísima y de resultados excelentes para la víctima de la delación.

Tengo entendido que ha dicho al duque de Mandas el ministro de Justicia que el gobierno francés, queriendo significar el afecto y amistad que siente hacia España y entusiasmo hacia la nobilísima actitud de los palentinos, había resuelto no insistir en la solicitud de extradición.

Según me dicen, ya se han circulado las órdenes para que se retire la petición de extradición.

Del ministerio de la Gobernación se remitiéron anoche mismo las órdenes á Palencia para que fuese puesto en libertad Mr. Redon.

La noticia ha causado en Palencia un entusiasmo indescriptible, siendo muchas las personas que han felicitado á las autoridades para que á su vez lo hagan al Gobierno por este éxito.

LA CUESTIÓN PARNELL

El telégrafo nos dio hace pocos días la noticia de que al Episcopado católico irlandés había tomado una participación muy activa en la cuestión que tanto preocupa al partido nacionalista con motivo de la presidencia de Parnell.

Aparte de Gladstone y algún otro político menos significado en Inglaterra é Irlanda, pocas personas, y menos aún agrupaciones, se han pronunciado de una manera clara y tan explícita como el primado de aquella isla, tres arzobispos y más de 18 obispos, firmantes del documento redactado el día 3 del corriente en el palacio del arzobispo de Dublin, contra la continuación de Parnell al frente del partido nacionalista.

Dicho documento dice así:

«Los obispos de Irlanda no pueden guardar por más tiempo silencio en presencia de una cuestión que toca de cerca, no solamente á Irlanda, sino á todos los países del mundo donde hay irlandeses establecidos. La cuestión es ésta: ¿Quién desee ser en el futuro el *leader* del pueblo irlandés? ó mejor dicho, ¿quién no debe serlo? Sin ningún género de vacilación ó de duda, y en los términos más sencillos posibles, declaramos unánimemente que Parnell está inhabilitado para ocupar posición tan alta. Como pastores de esta católica nación, no fundamos nuestro juicio y nuestra solemne declaración en ideas políticas, sino en los hechos y las circunstancias revelados por el Tribunal de Divorcios de Londres. Después del veredicto pronunciado, no podemos considerar á M. Parnell más que como un hombre convicto de una de las ofensas hechas contra la religión y la sociedad, agravada por criminales y vergonzosos escándalos.

La católica Irlanda, celosa de su virtud y de la pureza de sus costumbres, no reconocerá seguramente como jefe á un hombre así deshonrado é incapacitado para merecer la confianza cristiana.

Por otra parte, como irlandeses leales á nuestra patria, declaramos, plenamente convencidos, que la continuación de monsieur Parnell en la jefatura, aunque no sea más que una fracción del partido irlandés, desorganizará nuestras filas, poniendo una frente de otras las fuerzas de nuestro país que hasta ahora han estado siempre unidas.

Semjantes desastrosas contingencias traerían inevitablemente la derrota en las próximas elecciones generales, el aplazamiento definitivo del *home rule*, la continuación del régimen coercitivo, el aumento de autoridad en los agentes del Fisco y la pérdida de toda esperanza para los colonos, de verás reintegrados en sus hogares.

El jefe del partido liberal inglés, señor Gladstone, se niega á discutir nada relacionado con el *home rule* hasta que se haya resuelto la cuestión pendiente.

La carta del señor Gladstone que contiene esta declaración ha sido discutida en un *meeting* celebrado por los diputados irlandeses, y dado ocasión á debates violentísimos.

Los telegramas de Londres refieren

que, habiendo exclamado Parnell en un momento de exaltación:

—¿Quién va á ser el dueño de Irlanda?

¿Es acaso M. Gladstone?

M. Healy que ha dirigido la oposición contra el jefe de los nacionalistas, replicó á su vez:

—¿Y quien va á ser la señora de Irlanda? ¿Será tal vez Mistrees O'Shea?

Se presentó después una moción proponiendo que Parnell renuncié á la jefatura; pero éste, que presidía la reunión, se negó á dar cuenta de ella, y entonces abandonaron el salón 46 diputados en señal de protesta y, reuniéndose en otro salón del Palacio del Parlamento, eligieron por jefe interino á Mac Carthy, que será atesorado por un comité de ocho miembros.

Estos 40 disidentes, que unidos Dillon, O'Brien, Sullivan, Harrington y Gell, componen la mayoría de los 86 representantes nacionalistas de Irlanda, y cuentan con el apoyo del Episcopado, dirigieron enseguida un manifiesto para explicar al país y defender la actitud que han adoptado.

TRES PARA TRES

Los Sres. Sagasta, Elduayen y Cervera, que forman la ponencia nombrada por la Junta del Censo para dictaminar acerca de la contienda pendiente entre aquella y el Gobierno, han estado reunidos ayer tarde en el Congreso desde las cinco hasta cerca de las siete.

Después de mucho discutir, ha resultado que no están de acuerdo los señores Cervera y Sagasta; y como con éste no lo está tampoco el Sr. Elduayen, habrá tres dictámenes.

Antes de pasar al Salón de comisiones, estuvieron conversando en la galería de entrada con varios diputados y periodistas acerca del resultado de las elecciones.

—Como, todos estamos contentos, pues á nuestro juicio—decía el Sr. Elduayen—cada cual ha obtenido el triunfo, entramos en la ponencia con buena disposición de ánimo y es fácil que podamos entendernos.

—Quizá por esto—replicó el Sr. Sagasta—sea más difícil el acuerdo; pero allí siempre discutimos con deseo de concordia.

A las seis y media terminaron las deliberaciones, y, según hemos oído, no han podido entenderse los personajes citados.

El Sr. Sagasta puso reparos, que le honran, al dictamen del Sr. Cervera; pues según parece, éste pide que se invite al Gobierno para que indique á S. M. la conveniencia de que se convoque á las Cortes, y que, si no lo hace, acuda la Junta á la Reina con igual demanda.

El jefe de los fusionistas limita sus aspiraciones, en el dictamen que ha llevado escrito, á la primera parte de la proposición y no pasa de ahí.

En este sentido se cree que habló al Sr. Elduayen, rogándole que aceptara su criterio. Pero el señor marqués del Pazo de la Merced no está conforme con uno ni con otro, estima que el asunto debe terminarse con la comunicación de la presidencia del Consejo, y sobre esta idea redactará el tercer dictamen.

CASTIGO DE LOS REBELDES FILIPINOS

En la presidencia del Consejo se ha recibido el siguiente telegrama dando cuenta de la importante victoria obtenida por las bizarras fuerzas al mando del coronel Serrano que procedentes de Filipinas han ido há castigar á la rebeldía de las tribus Canacas de Metalani en las islas Carolinas.

Dice así este satisfactorio despacho: «Manila 8 de Diciembre.—El gobernador al presidente del Consejo de ministros.

Ha regresado el vapor *Urañas* que condujo al coronel Serrano con refuerzos y raciones á la Ascensión. Llegaron los expedicionarios el 14 de Noviembre y hallaron que continuaba la tribu de Metalani en su actitud rebelde. La columna fuerte de 250 hombres, hizo un reconocimiento por tierra desde la Ascensión por el camino de Guiti hasta el límite del Metalá y la marina reconoció por la costa restante del territorio, cañoneando y destruyendo las posiciones del enemigo.

Con noticias de que hacía dos meses estaban los rebeldes fuertemente fortifi-

cados en número de 500 hombres en Ke-tani Chapalapa, interior de Metalani sobre el río Pita-Pitan, salieron el 21 los expedicionarios en dos columnas, una mandada por el comandante de artillería Rivera en el *Cebu*, para desembarcar en Molina, y otra á las órdenes del coronel Serrano en otros buques, para desembarcar en Metalani, y caer ambas el 22 sobre Ke-tani.

Desembarcaron sin resistencia, acampando el comandante Rivera en Molina, retrasando dificultades del mar el desembarco de la columna Serrano. Empezaron la marcha por tierra el 22, y después de tomar varias trincheras, que defendieron los kana kas, en el camino, tomaron el 23 la posición de Ketani, fuertemente fortificada con truchera de piedra en la parte inferior, con troncos formando espilleras, fosos interior y exterior con abrojos, y apoyando el coronel Serrano se consiguió completa victoria, tomando dos cañones, con pérdida de un oficial y 25 individuos de tropa muertos, cuatro oficiales y 47 soldados heridos. Las embarcaciones de guerra remontaron el río, contribuyendo poderosamente á la victoria, cabiéndole en ella gran parte de gloria.

Nuestras tropas acamparon en Ketani y siguieron las operaciones los días siguientes recorriendo el territorio de la tribu sin hostilidad, y después de destruir todos los edificios de la población más importantes y cuantos recursos de subsistencia habían usado en las operaciones, sin encontrar enemigos, se reembarcaron, pues de continuar allí las operaciones habrían tenido que penetrar en el inmediato territorio de las tribus de Uykiti que han permanecido amigas en apariencia.

El coronel Serrano se proponía reparar la tribu de Metalani á las de Uykiti y construir un fuerte en Pamman para asegurarse y consolidar los resultados obtenidos.

Quedó muy satisfecho el coronel Serrano, del comandante Diaz Rivera, de los oficiales y fuerza del ejército y marina que han rivalizado en valor y deseos de continuar la campaña.

El Gobierno ha contestado mandando al gobernador que felicite al bizarro cuerpo expedicionario y le proponga las recompensas á que se hayan hecho acreedores los que se hayan distinguido en tan brillante hecho de armas.

Noticias generales

Una enfermedad desconocida está produciendo grandes estragos en el ganado de cerda del término municipal de Pereiro de Aguiar (Galicia), sucumbiendo las reses á las cuarenta y ocho horas de ser invadidas.

Las dos terceras partes de dicho ganado han perecido, y son incalculables las pérdidas que por tal concepto experimentan los agricultores.

Hace pocos días han abierto un concurso de hombres gordos en la capital alemana, Berlín.

El premio es un lechoncito, y cree lo ganará un dueño de restaurant, que pesa la friolera de 363 libras.

Una sola fábrica de perfumería en Cannes, Francia, usa anualmente 140.000 libras de flor de naranjas; 129 mil libras de flor de acacia; 140 mil de hojas de rosas; 32.000 de jazmin; 20.000 de violetas; 8.000 de nardos, además de grandes cantidades en proporción de romero, menta, tomillo, limones y cidrón-la Niza y Cannes juntos consumen anualmente más de 20 toneladas de violetas, Niza solamente 190 toneladas de flores de naranjas; Cannes más de 150 toneladas de flores de acacia.

Parece que el opulento banquero don Evaristo Arnús ha dejado nombrado en su testamento ocho albaceas, uno de los cuales es el general don Ramón Blanco. Entre las muchas mandas que dejó el banquero se dice que figura una de 59.000 duros á favor del Asilo de Badalona.

El resultado general de las elecciones verificadas, ha sido un triunfo para el gobierno en todas las provincias, á excepción de Madrid, Zaragoza, Valladolid, Avila y Córdoba, en las que han conseguido triunfar las oposiciones.

El gobierno muéstrase contento por tan satisfactorio resultado.

Un palacio de dieciocho pisos, que cuesta seis millones de pesetas y ha sido construido por una empresa periodística...

La empresa a que nos referimos es la del New York World.

El nuevo palacio, que será inaugurado en breve, tiene mayor altura que el puente de Brooklyn...

La puesta de entrada en Park Bow tiene 78 pies de elevación.

El cuerpo del edificio está dividido en trece pisos y la torre cúpula en cinco.

En estos últimos se hallan instaladas la redacción y la imprenta.

El piso bajo está destinado a la administración.

En los sótanos se encuentra la máquina motriz de 1000 caballos de fuerza, la máquina para los ascensores...

Los otros pisos serán alquilados a los particulares.

Hay seis ascensores: dos para los cajistas, uno para los redactores...

El periódico debe su inmensa prosperidad a José Paltzer.

El director es el coronel Cockerill.

El servicio de reporters está subdividido del modo siguiente: 50 para Nueva York, 30 para Brooklyn...

El World tiene diez corresponsales en Washington, uno en todas las ciudades de los Estados Unidos...

Los sueldos de los redactores son fabulosos.

Basta decir que los gastos de redacción pasan de un millón al año.

El World tira por término medio 300.000 ejemplares diarios, y la edición de los domingos consta de 30 páginas.

NOTAS POLITICAS

Comentando la solución probable que pueda darse en la Junta del Censo al asunto pendiente por la proposición del Sr. Sagasta...

Cualquiera que fuere la absolución que la mayoría de la junta del censo se adopte, no tendrá las ulteriores consecuencias que algunos habían supuesto...

Resulta, pues, que los señores de la junta del censo y los que desde fuera les han secundado en la árdua empresa de dar proporciones de conflicto a una cuestión fundada en motivos de susceptibilidad...

Ya que nuestro colega El Resumen, ocupase con algún detenimiento de los asuntos relativos a las cuestiones pendientes con Francia sobre límites de la Guinea española...

Confíe el colega en el celo y diligencia del señor ministro de Estado, tenga la seguridad de que ni en poco ni en mucho ha de consentirse que se lesionen los intereses de España...

Noticias locales

En el cementerio de esta ciudad fué conducida anteaer una niña de diez años de San Sordina, fallecida a consecuencia de tuberculosis.

Ayer se dió sepultura a un viudo de

84 años de la calle de Sales de derrame cerebral; un soltero de 40 del Hospital de enteritis; un niño de 5 de la Lonja de difteria...

Han empezado a exhibir sus mercaderías los vendedores de pastoreillos de alfar, molinillos de viento, serafines y padre eternos para montar los nacimientos o belenes...

A fin de dar lugar a los ensayos de nuevas obras, anoche no hubo función en el Teatro Circo Balear.

Dícese haber sido trasladado a Málaga el Jefe de Telégrafos de estas islas don Federico R. de Maspons.

Sentiríamos vivamente ver confirmada la anterior noticia.

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano a nuestro distinguido paisano el director de orquesta D. Juan Barceló, que desde hoy dirigirá en el Teatro Circo.

Es esperado de un momento a otro en esta capital el Director General de la Guardia Civil Sr. Daban, el cual viene según noticias para pasar revista a la fuerza de aquel instituto que presta servicio en estas islas.

Está ya casi concluida y a punto de ser botada al agua, la gabarra que se construye por la casa Maneu en el contra muelle de nuestro puerto.

Continúa el tiempo lluvioso, varío y frío como se ve pocas veces en esta isla.

A fin de mejorar la orquesta del Circo, han sido contratados varios profesores de Mahón que llegarán el próximo jueves, con este refuerzo y la adquisición del Director Sr. Barceló estamos seguros que los espectáculos han de mejorar mucho.

A la hora de itinerario saldrá para Mahón el vapor Menorca, con el correo, pasajeros y carga.

Se ha cobrado ya en la Depositaria de la Diputación provincial el libramiento que el Sr. Presidente de la Corporación mandó expedir con fecha 11 del corriente, para satisfacer el aumento gradual de sueldo a los maestros de ambos sexos de esta provincia...

Los peones del Ayuntamiento desde hace dos ó tres días se ocupan sin levantar mano en la operación de quitar el barro en algunas vías no empedradas de la ciudad, ocurriendo con este hecho un fenómeno singular, esto es, que cuanto más barro quitau más barro hay.

En la cárcel de este partido existían el sábado 36 presos con causa pendiente.

Se encuentra gravemente enferma la distinguida cuanto virtuosa madre política de nuestro compañero en la prensa D. Damián Isern.

Desémosle una pronta curación.

En el Boletín Oficial de la provincia número 3724 se publica:

Exposición del reparto de consumos del pueblo de Santa Eugenia.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Santany y Porreres.

Productos de carburos municipales en Luchmayor.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Recuerdo de disposiciones relativas a la presentación de los guardias civiles a los juicios públicos.

Aviso de que cierto mozo inscrito en la marina debe ser eliminado del sorteo de quintas.

En el balcón inferior de la Casa Consistorial se ha efectuado el sorteo para el reemplazo del ejército.

En la reunión de autoridades, se acordó devolver a los donantes las cantidades recaudadas para atender a los gastos de una invasión.

Descomunal batalla rieron anteaer tarde en las escaleras de la Seo algunos jóvenes algo crecidos. Colocados unos en la especie de muralón que existe al subir la primera escalera, cerca del Huer-

to, y puestos en guerrilla los otros a la parte de arriba de dichas escaleras, tiraban cada piedra que hacían temblar a las personas que tuvieron la desgracia de encontrarse en dicho sitio. Nada atemorizaba a los contendientes, y aunque duró más de una hora el combate, no se vió por allí ni la sombra siquiera del guardia municipal.

Fo es esto, como comprenderá cualquiera, y muy grave; pero aumenta la gravedad el que una joven recibió una fuerte pedrada en la cabeza.

Traslado a quien corresponda.

El vapor «Mallorca» llegó ayer de Valencia con la valija, 34 pasajeros, pipas vacías y numerosa carga.

Movimiento ocurrido ayer en el Hospital civil de esta ciudad.

Entradas 1 hembra 2 varones.

Salidas 2 hembras 1 varón.

Muertos 1.

La Comisión de defensa contra la filoxera ha formado la relación del número de hectáreas de viñedo existente en cada uno de los pueblos, y el presupuesto de cuotas que han sido señaladas a los Ayuntamientos para satisfacer los gastos que ocasione dicha defensa en el corriente año económico, presupuesto que asciende a pesetas 10.193'35 en toda la provincia...

NOTICIAS DE INCA

Después de larga y penosa enfermedad, falleció anteaer en esta villa, el joven abogado D. Lorenzo Llaorés. Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

NOTICIAS DE FELANITX

Es verdaderamente extraordinaria la desanimación y poca concurrencia que en los días laborables se observa en nuestro teatro Centro Filarmónico.

Atribuímos nosotros tal escasez de espectadores a la poca afición que tiene el público felanigense a las sencillas zarzuelas que se ponen en escena, gustando más de una compañía bien completa, sea lírica ó de verso, que de otra que contando con excelentes primeras partes sean dificultosas ó ruidas.

A pesar de esto, se vió el domingo atestado de gente nuestro coliseo, que aplaudió frenéticamente a los actores en la representación de la zarzuela Las dos y media... y sereno.

De ninguna importancia fueron las obras puestas en escena el lunes y jueves, concretándonos a manifestar que si no varía el rumbo tomado por el teatro este año, entradas como la del domingo abundarán poco en la temporada.

Un fuerte vendabal, acompañado de algunas troviznas se ha desencadenado en la mañana de hoy.

Si continúa soplando de esta manera es natural que el arbolado sufra deterioros y salga perjudicado el propietario.

NOTICIAS DE MANACOR

Poco faltó para que el Domingo último, por la tarde, un carro con su correspondiente caballería, cayesen dentro el torrente. A las voces del conductor acudieron algunos vecinos los cuales lograron sacar la caballería que suspendida a la orilla del arroyo ya estaba.

Se nos dice que en adelante saldrá semanalmente de Porto-Cristo para Barcelona, con escala en Palma el vapor «Portilla wittie», admitiendo carga y pasajeros.

Han ocurrido en esta población varios casos de la terrible difteria, acompañados de defunción.

TEATRO PRINCIPAL

Un verdadero desastre fué anoche la primera representación de Ermani por parte del tenor Sr. Graelli. El público le demostró varias veces de una manera bastante elocuente su desagrado.

La Srta. Ferni y el Sr. Carbonell fueron objeto de varias muestras de cariño.

Nos consta que la Empresa anoche mismo telegrafió a varios puntos para ver si consigue encontrar otro tenor para sustituir al Sr. Graelli.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Gran función para hoy lunes

bajo la dirección

DEL MAESTRO DIRECTOR Y CONCERTADOR

DON VICENTE PETRI

La preciosa ópera en 3 actos del maestro Rossini, titulada:

IL BARBIERE DI SIVIGLIA

A las 7 y media.

PRECIOS

Table with columns: ABONO POR DECENA (Pesetas), DIARIOS (Pesetas). Rows include Paleas proscenios y primer pi-o, Id. plateas, Id. primer piso, Id. proscenios segundo piso, Id. segundo piso, Id. tercer piso, Butacas, Tertulia primera fila, Delanteras paraíso, Entrada general, Id. paraíso.

TEATRO CIRCO BALEAR

COMPANIA DE ZARZUELA COMICA

Dirigida por

DON LINO RULLOA

Función para hoy martes

LO PASADO PASADO

LOS LOBOS MARINOS

A las ocho.

PRECIOS

Table with columns: DIARIOS (Pesetas), ABONO POR DECENA (Pesetas). Rows include Palcos sin entradas, Butacas id. id., Sillas id. id., Anfiteatro id. id., Delanteras de gradería id. id., Entrada general, Medias idem para niños y soldados sin graduación.

Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 15, 7'45 n.

Se ha confirmado que el Gobierno francés ha asegurado al español que mantendrá el Statu-quo en el río Muni.

Comentase el que la prensa francesa recuerda hace tiempo el suceso de un buque español contra un francés al cual nadie le dió importancia.

Creese que se apresuraran los trabajos de la comisión de límites. Madrid 15, 8 n.

Los Zoreillistas creen que el señor Zorrilla publicará un manifiesto electoral en sentido de que se acepte la coalición excepto con los monarquicos y los republicanos que no acepten el principio revolucionario. Madrid 15, 9 n.

El Herald atribuye a la visita del Sr. Romero al Sr. Cánovas el que ambos se quejaron del señor Silvela de haber oído á importantes personajes de la familia que este había anunciado la dimisión con caracter irrevocable. Madrid 15, 9'45 n.

La Junta Central ha despachado multitud de incidencias y ha acordado dirigirse una circular a todas las provincias para que se rectifiquen las erratas de las listas electorales por indices. Tambien se ha acordado que se rectifique la división de las secciones en 37 provincias donde resulta escésiva. Mañana tratarán de los dictámenes de los Sres. Elduayen, Cervera y Sagasta.



Gran fábrica

DE
CAJERÍO Y ESTUCHERÍA

Cajas lujo y fantasía para bodas, bautizos y regalos.
Para joyería y platería, estuches desde 1 real uno en adelante.
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 10 — TELÉFONO 128

IMPRENTA DE BARTOLOMÉ ROTGER

Montado este establecimiento con arreglo a los últimos adelantos del arte tipográfico, se encarga de toda clase de trabajos, como son:

Tarjetas, circulares, membretes de cartas y sobres, memorandums, prospectos, lufletes, facturas, folletos, libros, periódicos, esquelas de defunción, invitaciones, etc.

El establecimiento está abierto todos los días desde las 7 de la mañana hasta las siete de la noche
Calle de Palacio, núm. 4 y San Pedro Nolasco, 7.

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO



**HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE
CAL Y DE SOSA.**

TAN AGRADEBLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

REAL COLEGIO DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCION DE S. M. LA REINA REGENTE

Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por lo completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior. 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato. 3.º Preparatoria para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten á los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los caballeros Alumnos del primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, á razón de mil pesetas por curso completo: los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lenguas, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas, enderezadas, no solo á procurar honesto esparcimiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social mediante los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.



AVISO

Los tarros de ¡PUM! no son legítimos si no llevan en el cuello el precinto y una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. El abuso cometido por aquellos que aprovechando el inmenso éxito de la marca ¡PUM! han adquirido cierto número de tarros vacíos y expandido en éstos imitaciones groseras, obliga á su inventor á llamar la atención del numeroso público que le favorece con sus encargos.

Diríjanse los pedidos á E. Lamolla—LERIDA

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETRÓLEO SUPERIOR AMERICANO

Se detalla por cajones á pesetas 24.25 para Palma y 47.25 para para en el almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina frente al cuartel de caballería.

Para cantidades mayores á precios convencionales. Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado pues que hasta hoy han pagado carestía.

Su pureza y exacta cabida de las latas. IMPORTANTE.—Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de líquido que las comunes, el precio establecido de 69 reales resulta ser solamente de 67.

Petróleo refinado superior

Se detalla á 67 céntimos el litro equivalentes á 44 céntimos de escudo por libra. Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes. Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de San Juan, esquina Apuntadores.

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

POR

D Gabriel Castellá, abogado

2.ª EDICION

CORREGIDA Y AUMENTADA CON LAS ÚLTIMAS DISPOSICIONES LEGALES Y FALLOS DEL SUPREMO.

Se vende en todas las librerías de esta capital á UNA peseta CINCUENTA céntimos el ejemplar.

Petróleo! Petróleo! Petróleo!

Para entregar el próximo mes de Setiembre y Octubre, admitimos pedidos de 10 á 25 cajones, clase Superior legítimo refinado. Precios por fuera reales 66 caja.

dentro » 94 »

¡Abajo el monopolio!

Martinez y Planas, San Juan 20.

Lecciones á domicilio

Las da un profesor de primera enseñanza.

Informarán en la imprenta de este periódico.

ANUNCIO

Capas madrileñas. á 25 pesetas
Gabanes impermeables. á 35 »
Cortes de traje para invierno á 7 »
Cortes de pantalón id. á 3 »

Notables é importantes rebajas en todos los artículos para Señora.

Almacenes de Juan Montaner

Sindicato 2 á 10

NOTA. Esta casa permanece cerrada los días festivos.

Cultos

SANTO DE HOY.
San Valentin martir
HOY MARTES

En la Concepción concluyen las Cuarenta Horas: exposición á las seis y á las diez misa cantada. Por la tarde, á las cinco, tres puntos de meditación, estación, Te Deum y la reserva.

En San Nicolás, á las once y tres cuartos, durante una misa y coa exposición, empezará la novena del Nacimiento del Niño Jesús.

Visita á la Corte de María

En las Teresas, á la Virgen del Cármen.

Sección Comercial

BUQUES FONDEADOS.

Día 15

De Marsella bateu María, pat. Antonio Magraner, 4 trip., ton. 46, harina y otros.

De Valencia vapor Mallorca, capitán D. Rafael Vich, 19 trip., ton. 419, efectos y balija.

De Carloforte polacra Anita, cap. don Bernardo Cabot, 7 trip., ton. 96, habas.

De Termini bergantín María A., cap. D. Francisco Palmisano, 7 trip., ton. 176 con habas.

DESPACHADOS

Para Mahón vapor Menorca, cap. don Francisco Cardona, 16 trip., ton. 190, efectos y balija.

Para Ibiza corbeta Ciscar cap., D. José Fernández, 10 trip., ton. 292, carbón.

Para Ibiza bergantín goleta italiano María A., con habas de tránsito.

Para Ibiza laud Pepito, pat. Juan Riera, 4 trip., ton. 27.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1890 á 31 de Marzo de 1891:

De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 7:30 mañana, 2:45 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma.—A las 3 (mixto) 7:30 mañana, y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma.—A las 7:55 mañana y 5:25 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla.—A las 7:30 mañana, y 5:45 tarde.

De La Puebla á Manacor.—A las 7:55 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico. Días de mercado en Inca.

De Inca á Palma á la 4 tarde.

Palma 8 de Octubre de 1890.—El Director general, Guillermo Moragues.